

近日,位于鄞县大道的第二空间茶书房,举行了一场小型音乐会,五六个志同道合的朋友,在琴声的伴奏下,用音乐唱出自己的心声。这样的场景,你很难想象是发生在一家餐厅。 这正是宁波茶餐厅的一个缩影。随着以避风塘为代表的港式茶餐厅在宁波 逐渐没落,一些孤军奋斗的茶餐厅,不得不另辟蹊径,主打个性化路 线,以求在餐饮市场分得一杯羹。



## 一家没有菜谱的餐厅

前天下午四点半左 右,记者来到第二空间 茶书房。这虽然是临时 的店面,但也是隔中取 静,有一种庭院深接受 预约,所以店门都是关 着的,食客到了以后按 门铃就可以了。

可能由于还没到晚饭时间,餐厅里只有零落的一两桌客人。餐厅上下两层,共有500多平方米,面积不小。一楼是吃饭的地方,二楼是喝茶休闲的。

上到二楼,一股禅道的气息扑面而来,员工都穿着素衣,大厅里摆放着榻榻米,几处微透光的白色帘布在风中荡漾。古色古香的家具,墙上挂满字画。

令人觉得奇怪的 是,这里没有菜谱,只 是每天提供不重样的套 餐,如果没有预定,食 客来了就只能享用店里 提供的套餐。

老板娘姓钱,朋友 给她的标签是"一个看 着柔软却自带一股侠气 的江南女子"。她告诉记 者,这家店去年年底开 业,投资不小,目前主 要实行会员制消费。

要实行会员制用费。 除了吃饭喝茶以 外,店里还会开展一些 共享互动活动,比如茶 道或者书画或者唱歌培 训,经常有文艺爱好者 在这里进行文化交流, 切磋技艺。

有顾客在美团网上对该店是这么评价的:"如果你也喜欢附庸风雅,也喜欢健康的饮食,喜欢喝茶聊聊天,这里是一个不错的选择。"

说起经营状况,钱 女士表示还行。"我们也 不知道别人的茶餐厅是 怎么做的,我们只是忠 实于自己的感觉。"

#### 在香港开茶餐厅20多年

在朝晖路颐高数码 广场旁,有一家"生记茶 餐厅"。昨天午餐时间, 记者到店里的时候,没能 见到该店的老板。

据店员介绍,这位双臂刺青、手戴佛珠的老板祖籍宁波,随着年龄见长,故土难舍,今年回到宁波,随后开了这家店。

最关键一点是,老 板在香港开了二十多年 茶餐厅,以黑松露鲜虾 云吞起家。而这也是该 店最主要的卖点之一, 原汁原味的港式茶餐厅 味道。

进门就感觉到了浓浓的设计感,吊灯、桌布、墙贴画,空间感很强,从墙面到桌椅的布局都能让你感受到中西

合壁的独特味道。港式 的贴士,熟悉又新奇的 招牌,仿佛置身于香港 的餐厅里。

不过,记者观察,就算是午餐时间,店里的客人也很稀少,店员手机里外卖点单的生意倒是一直响个不停。

国是一直的一个字。 据说写为生物,是有一个字。 据说写为是对外生所,是考的一试了,是不有力。 是不有一点,是不有有。是茶系不有一点,是不有一个。 是茶系不有一个。 是茶系不不是,一个。 是茶系不不是,一个。 是茶系不不是,一个。 是茶系不不是,一个。 是茶系不不是,,,似感是看致料,,似感。 是不是,,,似感。 是不是,,,似感。

# 接连3家避风塘关停

作为茶餐厅的一个 知名品牌,避风塘曾经 在宁波可谓是风光一 时,鼎盛时期在宁波的 门店达6家。

记者了解到,避风塘总部在上海,目前在全国共有122家门店。来福士店作为避风塘在宁波的首家门店,于2012年9月29日开张营业,在2016年10月20日歇业,理由是租约到期。避风塘印象城店于2012年10月份开业,在2017年2月13日起停止营业,经营了4

年多,关店的原因同样 是租约到期。百丈东路 上的避风塘店,早在几 年前就转让了。

据知情人士透露,这几家店的关停,避风塘官方给出的理由是租约到期,但真正的原因可能是经营方面的问题。

记者了解到,避风 塘现在还有3家门店; 天一店、世纪东方店、 银泰环球城店,都由上 海总部统一管理,而这 几家店目前经营状况都 不太好。

#### 茶餐厅甬城受冷落为哪般?

港式茶餐厅在宁波 的经营状况如何?记者 采访了宁波市餐饮业与 烹饪协会秘书长邵飞。 他一语道破:"目前宁 波的几家港式茶餐厅都 处于半死不活的状态。"

邵飞告诉记者,宁 波港式茶餐厅做得好的 很少,避风塘两家门店 都关了;和义大道的粤 新茶餐厅,经营状况一 直在走下坡路;南塘老 街的莲翠茶餐厅,人气 根本不够支撑门面。

邵飞认为,茶餐厅 不受待见的原因主要跟 餐厅的品质口味以及宁 波人的饮食习惯有很大 的关系。"港式茶餐厅是 香港、广东的一种消费 模式,早上10点多开 门,客人吃吃上午茶,主 要做点心,正餐也在做, 比如卤味、烤猪、烧鹅, 而宁波人基本上没有这 种喝上午茶、下午茶的 习惯。另外,这些港式 茶餐厅的风格口味都不 是很地道,品质口味也 不是很正宗,有些店为 了节省人力成本,往往都是在本地请的厨师,毕竟在香港、广东那边的厨师请过来代价肯定要大一些,或者请过来以后在这边教一段时间就回去了,这边的厨师也很难学到其精髓。"邵飞说

邵飞介绍,港式茶餐厅多分布在公司办公区、商业聚集区、行人往来众多的地区,兼具商务洽谈和各种社交活动场所功能,这是由茶餐厅的功能决定的。"而宁波的商务客人不够多,外来人口在不断减少,这两点都让茶餐厅的经营颇受影响。"邵飞说。

至于将来的定位, 邵飞也有自己的看法: "港式茶餐厅经营模式 是主题经营,特色是吸 引消费者的第一步,有 人气才会有市场,主题 经营的好处是可以凸显 品牌特色,也比较容易 在市场上脱颖而出。"

记者 朱锦华 文/摄

上图: 第二空间茶书房很有禅道的感觉。

## 2017宁波购物节明天开幕

200多项活动热力爆发让你"买够玩嗨"

商报讯(记者 史娓起 通讯员 何庆堂)明天, 为期17天的2017宁波购物节将开幕。本届购物节继续以"畅想购物,夏逸宁波"为主题,将开展10个版块200多项主题活动。

## 商文板块比例大增 文化补充提升消费体验

今年的购物节,消费加文化成为一大热点。据统计,今年各地上报的文化主题类活动达41项,远远超过往年。商品促销不断融合文化内涵,以文化补充来提升消费体验成为趋势和竞争制高点。

如"打开盛园故事" 文保建筑人文故事展将在 月湖盛园举行。

还有寻找"阿拉人"宁波老话大赛、复克城市-纽约客漫画中国首展、和义大道"冷"场音乐会、鼓楼沿创客集市、奇幻仲夏1092主题活

动、南塘老街纳凉夜市等,全方位展示宁波的风 土人情和商贸现状。

与此同时,商体互动也很出彩。购物节期间,组织开展"纳凉国际范、马戏嘉年华"、王者荣耀手游竞技大赛、荧光夜跑、3V3篮球赛、九龙湖泼水节、费斯轮滑表演、全民运动日等活动,促进商体融合,拓展消费空间。

商旅互动同样劲头十足。组织开展"绿色山乡自驾游",九峰山休闲游,汽车后备箱集市等系列活动。

# 市级层面活动尤其多接地气、看点多、有逛头

值得一提的是,今年 宁波购物节期间,市级层 面活动尤其多。

最受宁波吃货欢迎的 莫过于宁波市首届龙虾美 食节了。这是我市首次由 政府部门牵头,集全市知 名龙虾品牌企业于一地的 正牌龙虾盛会,将于8月 11日到20日在镇海骆驼 银亿海尚广场举行。也许 你还能吃到金条。

"那座城、那条街、那 些年一致敬甬城商贸"活动,将以中山路的变迁为 主线,针对甬城商贸的过去、现在和将来设计系列活动。与中山路形成立体维度的"东鼓道",这一全国最大的地下购物场所也将于8月21日正式开业。

2017宁波精品家具厂购大会暨宁波家具质量月,作为购物节家具建材板块的核心主题活动,将汇集8大核心卖场、10大本土主力品牌,整合300万微粉,开展系列促销活动,打造"好家具宁波造"的理念。

#### 促销幅度很给力 花更少的钱买更优质的货

购物节的目的就是促进消费、惠及民生,在满足现代消费者多样化、个性化消费需求的同时,给老百姓以实实在在的折扣与让利。

购物节期间,全市范 围内,融合行业、企业优 惠资源,形成"千企百 店"串联促销、优惠互 动、跨界融合、互动体验 的新型促销模式。

宁波市商务委副主任 缪永法在昨天的 2017 宁 波购物节新闻会上表示强 调,购物节期间,原则 上,参加的商家促销让利 幅度应不小于商场日常优 惠折扣。

#### 刷卡送金条 今年的大奖更"大"了!

刷卡送金条一直是购物节的重头戏,与往年相比, 今年的大奖更"大",更实用了。

据了解,市金融办专门下发了《2017宁波购物节金融活动方案》,筹集了近400万元资金。在保留刷卡送金条传统活动的基础上,根据当下消费习惯,推出了消费送豪

车、消费送金条、购物送 消费金、银行个性化促销 四项优惠活动。

据了解,今年最大奖是一辆 20 多万元的奥迪 A3。此外今年市商务委主办的轨道交通带你玩转购物活动中,定制了 20000 多张地铁卡,这些地铁卡会通过活动抽奖等形式送到消费者手里。